

老手艺火起来 老物件活起来

石湖荡镇非遗传承习基地启用

本报讯(记者 王梅 摄报 实习生 张蕾) 如何让老手艺、老物件活起来,甚至火起来?4月29日,松江区石湖荡镇非遗传承习基地启用。伴随着该基地的启用,松江刻漆、荡湖船、豆制品制作等古老的非遗瑰宝推门可见。



本报讯(记者 陈俊杰 摄报) 随着天气持续转暖,松江户外经济日渐火热,各大露营基地陆续推出各类户外新项目。眼下,小昆山镇的露营基地就已“上新”柴火土灶和纳斯卡巨画,在这里,市民既能重温儿时的记忆,又能体验户外新时尚。

中午11时,小昆山镇半岛湾露营基地里热闹非凡。记者走进基地新打造的土灶房,木香混合着菜香扑鼻而来。烧火、洗菜、切菜、炒菜、出锅……大家分工默契,不一会儿,一盘盘新鲜出锅的美食被端上餐桌,面对色香味俱全的“大锅菜”,在一旁等待开饭的黄女士早已垂涎三尺。“菜都很好吃,真是色香味俱全,小龙虾很嫩,我很喜欢吃,柴火饭也特别香。”说罢,黄女士又夹起了一只小龙虾。

作为今天团队里出菜最快的大厨,丁先生对自己的成品也十分满意。“小时候在农村长大,这种土灶还是比较能勾起童年的回忆,用起来也方便,做出来的饭菜感觉跟在城里用天然气做的菜就是不一样。”丁先生告诉记者。

据了解,该基地共设有12口柴火土灶,每口土灶可满足10人的配餐量,此外,基地还提供食材、餐具、厨具、调料等配套物料,满足顾客需求。“现在城里的年轻人平时上班都没时间做饭,我们就想着出来户外活动时,可以提供一个这样的平台体验一下土灶,帮他们找回一些生活中的烟火气。”

午餐后,大家来到一旁的大草坪上,调制颜料,准备大显身手。大家人手一把画刷,在画布

非遗传承习基地位于石湖荡镇新姚村新村477号,由原古松乡新村小学部分建筑改建而成,占地面积300平方米。基地内设松江刻漆技艺、李塔汇豆制品制作技艺及传统舞蹈荡湖船三项区级非遗陈列展示区。

启用当天,除了热闹的非遗集市和精彩纷呈的非遗表演,“豆研坊”主题体验区内,一批小型石磨派上了用场。李塔汇豆制品制作非遗代表性传承人朱岳云现身非遗传承习基地,带领孩子们体验古法磨豆。只见孩子们将提前泡好的黄豆一点点地“喂”进石磨眼,躬身用力推磨间,乳白的豆浆顺着石槽缓缓流下(见左图)。“以前听爷爷奶奶提起用石磨磨豆子很辛苦,今天终于体验了一把。”松江二中附属浦南实验学校三年级学生方恺说,“辛苦确实辛苦,但手工石磨的豆浆非常鲜美。”

豆浆、豆花的香气在屋子里散开,孩子们乐开了花。不少村民也赶来重温儿时的味道。今年69岁的新姚村村民陆云娟也在其列,一碗豆花,一点酱油,简单搅一搅,拌一拌就开吃。“这个味道跟我们小时候吃的豆花一模一样,在外面街上买不到的。”称赞间,陆云娟又舀了一勺。

“聚焦区级非遗项目,通过创新设计、数字传播等手段,让老手艺、老物件融入文旅商体展,不仅能将非遗技艺发扬光大,也能有效助力乡村振兴。”石湖荡镇党群服务中心党支部书记卫青介绍,后续,基地将通过沉浸式展陈、互动体验与创新融合等方式,推出静态展示、动态展演、互动体验、技艺培训、传承教学、学术研讨等活动,逐步建设形成“传习基地+非遗工坊+文旅研学”的非遗传承体系。

天气持续转暖 户外经济火热



的对应区域涂上五彩斑斓的颜料,最后再将多张画布拼在一起,组成一幅偌大的纳斯卡巨画,这一过程既惬意又解压。“之前确实没参加过这种

形式的活动,填满每种颜色感觉很解压,天气环境也很好,很舒服。”正在完成最后收尾工作的王先生说道。

车墩镇举办全民终身学习活动周

本报讯(记者 李梦颖) 4月24日,2025年车墩镇全民终身学习周开幕式暨“织耕学堂”品牌项目推进会在镇文体活动中心举行。本次活动通过丰富的体验项目和精彩的学习成果展示,吸引了众多市民参与,现场氛围热烈。

下午1时,分会场体验活动率先拉开帷幕。6个教室同步开放,涵盖多肉种植、松江布艺DIY、宋代点茶、扭扭棒手工等传统文化与现代技艺结合的体验项目,市民争相参与,感受动手乐趣。在“松江布艺DIY”体验区,市民郭丽平正专注地缝制着布艺挂

饰。“松江布是‘衣被天下’的象征,有丰富的历史意义,能用传统织布材料做手工,让我觉得很有成就感!”她向记者展示作品时难掩兴奋。

隔壁教室也飘来了缕缕茶香,市民陈建丽正在老师的指导下,学习用茶筅击拂茶汤。“第一次体验宋代点茶,原来泡茶可以这么讲究!”陈建丽感叹,活动不仅有趣,更让人感受到中华茶文化的深厚底蕴。

下午2时,开幕仪式在舞蹈《希望的田野》中启幕。紧接着,沪剧《丁娘子》选段、土布旗袍秀

《经纬风华》等节目轮番上演。古筝演奏《渔舟唱晚》与朗诵《在一匹丁娘子飞花布里“织造尚松江”》更是将传统艺术与地方文史巧妙融合,赢得阵阵掌声。

据介绍,“织耕学堂”品牌项目深度挖掘车墩镇的文化特色和亮点,整合资源,探寻丁娘子、陈永康等历史名人故事,旨在为市民打造终身学习平台,推动地域文化传承与终身教育融合发展。活动中,打铁桥村村史馆暨陈永康史料馆、丁娘子非遗传承习基地等6家单位被授牌为“织耕学堂”研学基地,并为“织耕学堂”讲师团代表颁发聘书。“未来,车墩镇将依托‘织耕学堂’等平台,开展丰富多彩的学习活动,鼓励更多市民参与终身学习。”车墩成校党支部书记、校长诸君说道。

广富林文化遗址携手恩波露推出联名酸奶

“商业+工业+文旅”模式激发消费新活力

本报讯(记者 杨舒涵) 记者从松江区经委获悉,广富林文化遗址与松江本土乳制品生产企业上海恩波露食品有限公司推出联名产品——奶皮子酸奶。该产品以广富林“天牛传说”为灵感,融合中式美学与健康理念,从今天起在广富林文化遗址杜家滩(富林塔前区域)线下开售,并同步上线抖音电商平台,为消费者带来“可品尝的文化之旅”。

此次联名以广富林文化中“天牛助农”传说为创意核心。相传上古时期,一头为人类耕种的“天牛”坠落广富林,凭借勤劳赋能一方水土。如今,这一文化符号被转化为产品包装与品牌故事,将“牛耕传统”与“乳业新贵”巧妙联结。“奶皮子酸奶不仅承载着恩波露的匠心品质,更以文化IP赋予产品

情感价值,让消费者在品味中感受广富林的千年文脉。”恩波露食品相关负责人表示。上海恩波露食品有限公司是中国新鲜原制干酪的先行者。这款奶皮子酸奶在引入国际先进工艺和配方的基础上,从源头端到合资牧场,全方位把控奶源品质安全。品控端有严谨的品控体系并通过国家相关资质认证,以专业的态度和匠心精神打造新鲜、健康的乳制品。其特色在于绵密酸奶与奶皮子的层次交融,入口后奶香浓郁、口感丰富,可搭配水果、谷物自制创意甜品,或搅拌冰块蜂蜜制成夏日特饮,满足多元消费场景需求。

本次跨界联名是广富林文化IP携手松江本土企业的初次合作。通过“IP+产品+消费”模式,广富林文化遗址打破传统文旅的单一游园模式,将园区客流转化为产品用户,以美食为载体延伸游客体验。让广大消费者在文化共鸣中激发消费活力,实现文化价值和商业价值的共生共赢。未来,广富林文化遗址将继续探索赋能文化品牌的商业价值。

近年来,区经委加速引导消费品企业开展跨界合作,发挥精致食品、文创企业等与文旅企业合作,深化松江区产融结合,推动时尚消费品消费力升级。此次跨界合作不仅为本土企业开辟了品牌增值新路径,更通过“商业+工业+文旅”的创新模式,让千年文化以更年轻化的方式走进市民生活,为松江区文旅产业融合发展注入新活力。

旧梯换新梯 居民不掏钱 爱丽雅花苑电梯更新工作启动

本报讯(记者 陈燕) 4月25日,中山街道爱丽雅花苑73单元的居民们喜上眉梢,当天,该楼道的“高龄”电梯启动更新。更令大家惊喜的是,乘着国家政策的东风,居民们不用出一分钱。据悉,到今年底,该小区将完成10台老旧电梯更新,210户居民的幸福生活“梯”升加速。

爱丽雅花苑小高层建成于2001年,其中小高层的10部电梯使用超过20年。随着部件老化,电梯运行故障频发,然而,由于这批电梯已处于停产状态,零配件供应困难,一旦电梯出现故障,维修周期长,成为居民的烦心事。

25日上午,看到施工人员进场施工,拆除旧梯,76号1201室居民李开元的喜悦之情溢于言表。“以前电梯骤停、困人事件时有发生,一出问题维修要十天半个月,给生活带来很多不便。”李开元说,“这次电梯更新后,大家都能安心了,而且我们赶上了政府的补贴政策,不用自己掏钱,感谢党和政府为民办实事。”

李开元说的“补贴政策”是国家推出的住宅老旧电梯更新享受超长期特别国债资金的支持,符合条件的电梯可享受最高15万元/台的更新补贴,爱丽雅花苑的10台电梯都符合条件。为顺利推进电梯更新工作,社区“三驾马车”积极行动。“党支部发动楼组里的热心居民,通过自荐或推荐的方式,成立‘换梯工作三人小组’,让居民参与到换梯工作中来。”三人小组的志愿者挨家挨户上门,听取居民想法,耐心做好沟通与解释工作,逐步消除业主的疑虑,爱丽雅花苑73号楼道率先达成100%同意率。”业委会主任蒋纪清告诉记者。

为最大程度减少电梯更新期间对居民生活的影响,施工方严格执行“质量优先、安全为基”准则,同步落实降噪防尘、安全围挡等文明施工措施,建立进度动态管控机制。预计45日之内,73单元的居民就能用上新电梯。居民区党支部书记徐永梅表示,居民区将以首梯为起点,建立“一楼一档”跟踪机制,确保年底前让所有住户乘上“安心梯”。

华政附高上演校园版“奇葩说”

本报讯(记者 王梅) 4月22日下午5时40分,华政附高教学楼一层入口处的开放式回廊处,黑板一支,课桌一摆,每周一期的“崇理讲堂”大辩论准时开启。当天的主题是:“卷”文化是财富,还是包袱?

“当北大保安队20年诞生150名大学生,当外卖骑手李洪军靠接单量成为‘跑单王’获百万奖金,‘卷’文化正在重构社会流动通道。”“当补习班广告贴满医院产科,当35岁失业魔咒笼罩职场,我们必须清醒:‘卷’文化这个包袱里,装着一代人的焦虑、千万家庭的积蓄和整个民族的创新潜能。”……辩论席上,高一年级的男生刘丁颖、徐梓涵对战高一年级女生张言、沈梦晨,双方站立而辩,大众评委在旁“观战”。随着唇枪舌剑愈演愈烈,围观的学生也越来越多,人群中不时响起掌声。

环境布置简单,辩论激烈程度却一浪高过一浪的微型辩论,被学生们亲切地称为校园版“奇葩说”。经过约20分钟时间的“拉锯”,当天的辩论告一段落。大众评委登台,将支持辩手的贴纸贴上了小黑板。张言、沈梦晨辩的观点“‘卷’文化是包袱”获得了较大的支持率。第一次站上辩论席的沈梦晨说:“尽管前期查找资料、收集论据准备得挺充分了,但辩论过程中还是需要见招拆招,蛮紧张的,也挺锻炼人的。”来自高一(1)班的大众评委黄永毅是校园版“奇葩说”的“老粉”了,几乎每期都不错过,他说:“可以自主讨论,能碰撞出很多有意思的观点,环境也比较开放,走过路过就可以观摩。”

华政附高团委书记余文琪告诉记者,“崇理讲堂”取自校训“笃行政远,明德崇理”中的“崇理”。起初以演讲形式呈现,意在利用碎片化时间为学生搭建思辨明理、展示青春风采的舞台,后来才引入辩论形式,由学生自主组队参赛,辩题也均由学生自主确定。辩论自这学期开学第二周上线以来,每周二下午准时开辩,已持续推出8期,辩题涉及“当今社会更需要‘冷头脑’,还是‘热心肠’?”“人工智能是人类的福祉,还是人类的灾难?”等。

松江区总工会举行公益服务日活动

本报讯(记者 沈思韵) 将优质职工便民服务送到“家门口”。4月26日,“松江工会公益服务日”活动在松江万达广场举办。20个服务项目走进商圈,为职工送上暖心服务,活动共吸引2100余名职工群众参与。

下午1时,各个服务摊位陆续开张,不少市民驻足了解相关政策,咨询有关保障政策,部分咨询台前排起了长队。“作为新就业形态劳动者,我该如何获取劳动者保障?”在工会参保咨询摊位,市民张先生针对个人专项保障明细进行了咨询。“这是由市总工会针对新就业形态劳动者特别推出的互助保障计划,面向13类行业未满60周岁的劳动者。”在工作人员的介绍下,张先生通过“随申办”平台,提交了参保申请,并对获保情形、保障期限等进行了深入了解。“为自己多加了一份保障,这样的‘面对面’服务特别好。”张先生告诉记者。

当天,来自市职工服务中心就业部、法援部,区卫健委等单位带来互助保障、会员卡参保、法律咨询、困难帮扶、就业服务等20个职工服务项目。此外,松江区职工艺术团也带来了精彩的职工文艺演出,乐队表演、琵琶独奏、女声独唱等节目轮番上演,为职工群众送上了丰富多样的“文化快递”。

致力于拓宽工会服务覆盖面,“松江工会公益服务日”活动为区总工会常态化开展的职工服务活动之一。围绕在职职工的急难愁盼,将各项优质服务带进园区、企业、楼宇、商圈,打通服务职工的“最后一公里”。今年以来,区总工会“松江工会公益服务日”活动已开展3场,全年计划开展19场,为广大职工送去实实在在的工会温暖。